

凤凰坞村：传承红色基因 共谋新发展

■记者 杨圆圆

红色,是河上镇凤凰坞村的底色。凤凰坞村三面环山,绕村有一条凤凰溪,是个易守难攻的战略要地。抗战时期,萧山县政府退守此地,军民团结,在这里和日军展开了一场艰难的拉锯战,在老房子上残留的弹痕,昭示着当时的艰苦岁月。

后来,凤凰坞村保留了老房子的弹痕,在县政府旧址修建了抗战纪念馆、中美联合抗战纪念馆,乡贤四处搜寻抗战故事和物证,将本村抗战故事汇集册。从老人到儿童,村民在重温集体记忆中传递红色火把,把团结奉献、舍小家为大家的红色精神延续至今。

邻里互助成新风

“听老一辈讲,在抗战时期,村民积极捐粮捐物,家家户户出人出力,帮忙挖战壕、救护伤员,有一次还救助了一个美军飞行员,后来把他平安送回阵地。面对敌人,我们是硬骨头。面对自己人,我们就是热心肠。”村党委书记董国强说:“村民

团结互助的精神从那时延续到现在,我们村庄里一家一时若有难,八方邻里来援。”

凤凰坞村有10多支志愿者服务队,上千名志愿者,其中上百名为党员志愿者,几乎家家户户都参与过村里的志愿服务活动。扶老携幼在凤凰坞蔚然成风,村里老年食堂——五德凤凰坞,共3个餐厅,日常运转全靠志愿者义务服务,老人不仅能免费用餐,还能申请送餐上门。

凤凰坞村设乡贤会,乡贤们对村庄事务上心,热心救助困难家庭、失独老人,为村庄发展投资助力。村民董鹏飞说:“村里九成以上都是姓董的,祖上本来就是一个大家庭,大家沾亲带故,就应该互相关照,团结互助。”

团结一致谋发展

进入新时代,村民们传承抗战精神,舍小家为大家,共谋新发展。

“自己的零星利益不算什么,整个村子好才是真的好。”抗战纪念馆周边道路扩建,村民董陆明带头拆了自家围墙,随后十几户家庭二话不说,主动配合拆围墙,让原本的1米乡间小路拓宽至4米柏

油双车道,旅游大巴得以顺利进出。

为了村庄利益,村民可以拆围墙,甚至拆房子。村里百年银杏树是周边有名的景点,每年秋天叶落美景会吸引大量游客前来打卡。为了保护银杏树根系,住在树下的一户人家主动提出拆掉老房子。房子拆掉后,村庄在原址建了一个生态小公园,成为村民乘凉午休的好去处。

在村民团结一致发展的步调中,凤凰坞村追赶时代,快速发展。经过几年的环境改造提升,如今摇身一变成为3A级景区村庄,特色民俗旅游发展得如火如荼。仅抗战纪念馆平均每天可接待上千名游客,节假日时参观人数上万。村庄和农旅公司合作,开发特色旅游线路,周边民宿、农家乐、土特产等都被带动,村民共享着发展成果。



扫一扫 查看更多内容



北干开展“三赛三比”提升社区治理能力

■首席记者 项亚琼
通讯员 李嘉琪 楼丹瑜

本报讯 近日,北干街道举行党建引领社区治理能力提升“三赛三比”系列活动,“小巷总理”纷纷拿出看家本领,上台赛讲比思路、赛干比行动、赛绩比成效,围绕各自社区民情圆桌会机制探索进行经验交流和成果展示。

活动现场,湖滨花园社区通过情景演练,向与会人员展现了“湖滨圆桌会”运行流程。2018年,湖滨花园社区为破解社区治理难题,以基层民主协商制度为抓手,建立起一套在社区党总支主持下,由小区物业、业委会、居民代表和街道、职能部门共同参与“湖滨圆桌会”协商议事机制,这就是北干街道“民情圆桌会”的雏形。

紧接着,金泰苑社区、加德社区、金凤社区书记“现身说法”,社区干部、业委会成员、物业代表等齐上场,通过情景剧、微访谈,结合PPT,作民情圆桌会经验分享,多彩的展现形式,让整

个会议现场变成社区治理成果展示的“赛马场”。兴议村作为行政村、改制社区代表进行表态发言,将把“360民情圆桌会”开进小区、开进楼道,认真倾听每一位居民群众的诉求,通过圆桌转动,“转”出安置房管理新方法,“转”出社区治理新效能。五大楼宇社区在“北极星”党建品牌引领下,通过科技赋能圆桌,巧用平板扫楼、楼宇智慧屏、智慧数字驾驶舱三大利器,利用“扫楼机”线下收集机制、“驾驶舱”线上沟通机制、“智车队”(智囊团)助力协调机制和“星联盟”联合解决机制四大机制,转动“智慧楼宇圆桌”,提供楼宇社区智慧化服务。

在北干街道,“360民情圆桌会”已成为社区集民意、听民声、解民忧的重要平台,更是党员群众了解社区、释疑解惑的重要渠道。接下来,北干街道将积极推广智慧化管理在基层治理中的应用,抓住“北干楼宇数字驾驶舱”升级的契机,在楼宇、党建联盟中搭建推广“360民情圆桌会”机制,为各方搭建更加顺畅便捷的沟通交流渠道。

衙前打造党史学习教育“红色热土”

■首席记者 何可人 通讯员 华兴桥

本报讯 昨日上午10时许,衙前农民运动纪念馆外停着五六辆大巴,馆内,讲解员周春晓刚刚结束当天第二轮讲解,顾不得喝口水,又跟一位领队沟通起参观事宜。“现在平均每天要接待10多个预约参观团队,不仅有来自萧山本地的,还有从绍兴、嘉兴等周边地区过来的,甚至省外也有不少单位预约前来参观学习。”周春晓见缝插针地向记者介绍着。

在纪念馆游客服务中心旁的签到台上,厚厚一叠预约单引人注目。“今年才5月份,预约量已经超过了去年全年,接待人数超过3万人次。”周春晓说,最晚的预约已经排到6月中旬。

今年以来,中共农民运动发轫地的衙前,着实成为党史学习教育的热门阵地。为了做好衙前农民运动纪念馆参观接待

工作,衙前镇采取一系列保障措施,抽调党政办、党建办、纪念馆等相关职能部门人员,成立接待专班,确保接待服务工作落实落到实处。此外,对纪念馆硬件进行提升改造,融入更多数字化多媒体手段,进一步丰富展陈形式;对外还发布4条红色旅游线路,将衙前的红色印记串联成链,让参观团队能够不虚此行。

与此同时,衙前镇利用自身得天独厚的红色资源,掀起党史学习教育热潮。衙前采取专题培训、主题党日、交流研讨等多种形式,组织全镇党员开展“我在中共农运发轫地学党史”专题学习,到12月底实现全镇党员参加专题学习、阅读党史读本全覆盖;专门成立由特聘专家、机关干部、企事业单位人员等组成的清廉衙前红色宣讲团,由青年干部组成的8090青年志愿者宣讲团,以及衙前农村小学学生组成的小小讲解员宣讲团三支宣讲队伍,线上

线下进行党史宣讲,开展形式多样的党史学习教育。

在浓浓的党史学习教育氛围下,如今的衙前,红色基因已融入城市血脉。敢为人先、永不满足的衙前人,坚定走着高品质产业新城建设的新征程。今年以来,衙前加快推进老旧厂房改造提升,为优化经济业态,打造智能制造先行镇破解发展瓶颈。全力补齐发展短板,靓化城市形态,建设高品质美丽城镇,着力实现“全域美丽”。

衙前镇有关负责人表示,衙前将充分利用自身红色阵地优势,在美丽城镇建设、民生实事项目、衙·门口数字治理计划、全域推进美丽乡村和美丽河道建设等重点工作中,找准结合点、发力点,让“红色衙前 产业新城”这块招牌更加靓丽。



宁围“宁E联”小程序上线试运行

■实习生 姚嘉依 通讯员 陈燕芳

本报讯 为了加强“数字人大”建设,进一步提升人大数字化水平,近日,宁围街道人大工委“宁E联”应用小程序上线试运行。

“宁E联”是一个方便代表联系选民、收集民情民意的应用小程序,可通过手机扫描二维码进入,也可在宁围公众号中进入。选民可以通过随手拍、随留言的形式,提出意见建议,给代表留言。对上传的信息,后台管理人员通过梳理,属于本街道层面的问

题,会交有关部门及时办和限时办,并跟踪有关部门限时答复,实现沟通云互动、意见云收集、建议云办理。如需要上级部门办理的,街道人大工委作为闭会期间意见建议提交。

“宁E联”应用小程序的上线运行,为代表履职搭建了新平台,打通了基层联系群众的“最后一公里”。下一步,宁围街道人大工委将不断深化智慧人大建设,强化数字赋能,重点在完善平台运行机制、畅通代表联系渠道等方面下功夫,真正做到倾听人民呼声、回应人民期待。

所前开展智能制造考察学习活动

■记者 董志辉 通讯员 袁园

本报讯 近日,所前镇组织部分区镇两级人大代表、企业负责人组成考察团,赴党湾镇、瓜沥镇和本地相关企业考察学习智能制造的先进做法,学先进、找差距、转理念,助力企业转型升级,加快推动辖区工业企业智能制造发展步伐。

考察团一行先后来到浙江三元纺织有限公司、奥展实业有限公司、杭州

友成机工有限公司和杭州万盛纺织有限公司等企业,参观智能化车间、仓库,学习智能制造的先进做法和成功经验。

随后,考察团一行在万盛纺织会议室,参加所前镇人大沙龙讲座·联谊活动暨智能制造发展座谈会,分享学习考察心得。企业家们表示,此次考察学习活动很有收获,进一步拓宽了视野和思路,对下一步推进企业智能化改造、加快转型升级非常有帮助。

进化发布全年25场文旅活动项目

■记者 黄婷 通讯员 张帆

本报讯 昨日,2021进化镇文旅推介暨全年活动项目发布会举行。活动以“净心之旅·相约进化”为主题,全年共推出25场文旅活动项目。

本次推介活动全程视频直播,现场进行了农特产品的试吃和推介。会上,进化镇与杭州时代国际旅行社有限公司、浙江诚信国际旅行社有限公司签约,分别承诺为进化镇

旅游引流10000人次、8000人次;与钱江都市频道“社区合伙人”栏目签约,未来将会有更多的进化特产登陆杭城各大社区。

近年来,进化镇紧紧围绕建设“历史文化名镇·休闲旅游新城”的发展方向,加快推进镇村融合、山水赋能、文旅衔接、农商互动,引进天域开元等一批文旅项目,打响了古韵欢潭等一批热门景区,推出“两梅一茶”等一批特色产品、古道毅行等一批精品线路,已经成为浦阳江生态经济

区中的重要一极。

进化镇将全年活动项目分为四个季度,以“青梅挂香,‘梅’好出发”“文化名乡,礼传进化”“‘进’色年华,乐享健康”“乡约‘梅’好,迎春纳新”为四大主题,共开展20余项旅游活动,从今年二季度开始一直持续到明年的一季度,做到“月月有看点,季季有热点,年年有爆点”,着力打造以生态休闲、观光度假等为主题的“净心之旅·相约进化”的旅游品牌。

捐赠票证,七旬老人见证萧山物质生活的飞跃发展



李方成向区档案馆捐赠了1000多件收藏品,票证为其中一部分

■记者 姚建玲 通讯员 陈新

近日,家住城区的七旬老人李方成,将1000多件收藏品捐赠给区档案馆。这是他继2013年向杭州党史馆捐赠一批收藏品后的又一次倾囊而捐。

票证等有价值物件,也有勋章、画像等红色藏品,可谓琳琅满目。尤其是一批票证吸引了年轻人的关注。在杭州党史馆中开辟的三个展柜,摆满了李方成捐赠的180多张各式票证,有布票、粮票、豆券,还有食油票、汽油票、生猪交售票、购粮证等。在这次他捐赠给区档案馆的票证中,记者看到有萧山发的10市斤的粮票,也有军队用的100、500、1000市斤不等的粮票,让人有一种很震撼的感觉。

“这些票证,见证了上世纪中国计划经济时代物质生活匮乏,能让年轻人更加珍惜现代社会富足的幸福生活。”区档案馆相关负责人说。

“收藏票证,是为了记住那个困难的年代”

对于经历过计划经济时代的老百姓来说,票证,是那个年代不能忘却的记忆。

上世纪六七十年代,当时中国实行计划经济制度,生产什么、生产多少,全都由国家根据社会和人们的需求来统一安排与分配。而那时生孩子又是放开的,所以人口多的家庭往往不够吃、不够用。需要到黑市去偷偷地换粮票、布票来。“那是要冒险的,因为换票证被抓的话,会戴上投机倒把的高帽子。”李方成说,他收藏的这些票证,并不是当时家里留下来的,而是他工作后从民间收藏人士那里买来的,“就是为了一份记忆,记住那年的苦,才知道现在的甜。”

据史料记载,从1955年发布《市镇粮食定量供应凭证印刷使用暂行办法》开始,票证进入了老百姓生活,全国2500多个县市,还有一些乡镇,都各自发放和使用各种商品票证,对商品进行计划供应。此外,一些大型企业、厂矿、农场、学校、部

队、公社等也印发了各种票证。中国的票证之繁杂,堪称世界第一。

“当时没有这些票证,简直无法生活,出门也寸步难行。去饭店和食品店不带钱可以,但没有票证没人卖东西给你。”因此在李方成收藏的票证中,数量最多的就是粮票,通用粮票、豆制品票、奖售粮票、补差粮票、军区专用粮票……全国各地的粮票种类可谓五花八门。

1954年国家棉花实行统购后,开始统销。全国各地按人定量发放棉布票,实行凭票供应。据说三年困难时期每人只发3尺6寸布,要两个人的布票凑起来,才刚好能缝一条裤子。这也是老一辈人口中说的“新三年,旧三年,缝缝补补又三年”的真实生活,反映的是当时布料的稀缺。

改革开放后,随着国家经济发展,城乡居民生活物资日益充足,票证逐步退出历史舞台。1993年,全国粮油购销体制改革,粮油价格放开,全国范围内取消了粮



票和油票,“票证年代”也宣告终结。

“躺在床上下单,想要的东西就进门,现代人好幸福”

李方成说,现代人真的好幸福。躺在床上刷刷手机,就能轻松买到全世界的好东西。很多人特别是年轻人都不知道曾经的中国,物质匮乏到什么程度。“要让甜蜜生活中的孩子们认识到幸福生活的来之不易。”这也是他捐赠票证等藏品的初衷。

李方成出生于1949年,与新中国同龄。他经历过在生产队挣工分的生活,也参与过三期大围垦的战斗,知道幸福生活的来之不易。2006年退休后,从小就喜欢收藏的李方成就四处游历中国的大好河山,买回来各种有意义的纪念品,以致于家里都摆放不下了。“这些收藏品支撑和陪伴我走过很多艰难的岁月,我的亲人们曾经遭受过日军的侵害,是共产党赶走了

侵略者,带给我们新的希望。”

今年73岁的李方成希望能做一些力所能及的事情,回报国家、回报社会。从报纸上看到杭州党史馆、萧山档案馆的征集公告,便主动联系捐赠事宜。“我把家里的收藏品分批捐赠给政府,老婆孩子都很支持,觉得很有意思。”

捐赠,是为了让更多的人见证历史。“看了这些票证,再回顾我们国家在艰难环境中取得的成就,真是振奋人心。真正理解了什么叫‘自力更生’,什么叫‘艰苦创业’。”在区档案馆工作的90后章同学如是感慨。

确实,现代人是幸福的。进入21世纪,随着萧山电商经济等新业态快速兴起,恒隆、旺角、银隆、万象汇等城市综合体相继开业,萧山人购物更加方便快捷。商业的发展,也推动了社会消费品零售总额的持续增长,2020年萧山社会消费品零售总额719.97亿元,网络零售额1605.96亿元,增长21.8%。



昔日购物需要票证,如今商贸繁荣送货上门